

下基层  
转作风

# 长春以高效能治理助推高质量发展



长春市二道区长青街道凯利社区民乐小区背街小巷道路改造。



长春市南关至善路背街小巷人行步道小型机械化设备清扫作业。



▲改造后漂亮的小区。



环卫工人对桥墩和路面方砖进行清洗。

盛夏时节，生机盎然。长春处处激荡着实干争先的奋进力量。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，长春市精心研究谋划、迅速启动部署，持续一体推进学查改，全力推动学习教育走深走实。6月17日，长春正式启动领导干部“走遍长春·情暖春城”行动，集中整治群众身边不正之风和腐败问题，用心用情解决群众急难愁盼问题，以优良党风政风引领社风民风。

为保持工作连续性，不给基层增加负担，在“走遍长春·情暖春城”行动中，全市各级领导按照长春市委统一部署，注重用好“四级包保”、信访联席会议、“12345”政务服务便民热线、“万人助（驻）万企”等原有工作机制，街道（乡镇）、社区（村）充分发挥已有联系服务群众工作机制，切实保证工作有序衔接，齐抓共管、系统推进。同时，建立工作评价机制，形成“动态交办问题（动态发现问题）—解决问题—建立完善工作机制—结果评价”的完整闭环，确保工作实效。

走进老旧小区推进基础设施修缮，走进雨季易积水路口协调推进管网改造……这场以人民为中心的行动中，长春市各级领导干部扑下身子、沉到一线，集中解决一批涉及群众切身利益的突出矛盾和问题，让春城百姓感受到学习教育带来的新气象、新变化，以高效能治理助推高质量发展。

### 拆除围挡做“减法”，“增颜透绿”再升级

干部的能力作风，在“走遍长春·情暖春城”这场“大考”中经受考验。一大批想干事、能干事、干成事的干部，有了更多机会更大舞台。他们把群众路线走出了新意，在互联网上找重点，在评论区里找不足，围绕群众期盼不断丰富内容供给。

“能把围挡拆掉吗？出行太不方便了！”“把公园真正‘打开’，让老百姓拥抱大自然。”“老旧小区的环境可否整治一下，让我们在优美的环境享受生活。”……一条留言，成为长春市领导干部最关心的、最迫切需要解决的重点。

“拆围挡那天我特意来看了，钩机一扒开，里头全是杂草垃圾，谁能想到两个月就变成小公园了。”家住长春南湖新村中街的退休教师张建国，现在每天都要去附近的新公园坐会儿。这里原是一处破旧围挡圈占的闲置地，拆除围挡后种上了山杏和榆叶梅，添置了石桌石凳，成了周边居民的“宝藏角落”。

“现在路面宽了，顺畅多了。”在铁北二路与北七条交会处，曾经500平方米的围挡占据着半条人行道，行人只能绕行机动车道。“如今围挡拆除后，早高峰通行效率提升了近三成。”长春交警王磊说。

在新民大街旁的口袋公园里，市民李淑琴望着花丛中的格桑花，满脸笑意：“原来这里是院墙，现在院墙拆除了，出门见绿格外舒心。”在长春新民大街历史文化街区保护提升活化利用工程中，原来的实体围墙被拆除，沿街单位的庭院绿地与街道公共空间无缝衔接，新增的13处口袋公园，让居民推窗见绿、出门入园。

截至7月11日，长春市整治围挡636处，释放道路面积17.3万平方米，相当于拓宽了25条标准街道。围挡拆除整治行动不仅拆墙透绿，更注重空间活化。据长春市建委相关负责人介绍，全市已将15处闲置地块改造成绿地或口袋公园，释放绿地面积11.8万平方米。

以推动城市更新为抓手，拆除的是围挡，打通的是堵点，温暖的是民心。长春正以更通透、更绿色、更宜居的姿态，描绘着属于每个市民的幸福画卷。

### 老旧小区新“蝶变”，“增量幸福”暖人心

人民城市人民建，人民城市为人民。

伴着“走遍长春·情暖春城”行动走深、走实，长春市又一批老旧小区变为居民的“理想家园”。截至目前，全市累计解决老旧小区路面破损、绿化修复、外立面修复、单元门更换等问题9340个。在老旧小区温暖蝶变的背后，是长春把人民城市理念融入城市发展全过程和城市工作各方面，推进城市更新、改善人居环境的务实举措，更是对中央城市工作会议精神的积极响应。

“以前小区里常见垃圾，路也不平，一下雨就积水，我们这些老年人出门都得格外小心。”长春市朝阳区四六一住宅小区的居民高卫国回忆起之前的居住环境，不禁感慨万千。这里的变化翻天覆地，得益于朝阳区启动精细化改造项目，让小区基础设施得到全面升级：屋面防水翻新、自来水内网更换、供热内网更新、道路翻新、草坪铺设……每一项改造都直击居民生活的痛点。

“楼顶防水刚做完，单元门也换成崭新的，楼道的墙面更是做了修整和粉刷，哪哪都敞亮，哪哪都顺心。”高卫国说，在改造过程中，政府充分听取居民意见，“哪里需要重点改，就立马落实，哪里不满意就调哪里。”

在“走遍长春·情暖春城”行动中，长春市制定了11类问题整改标准，开展大起底、大排查、大整治，多部门上下联动，注重强化问题导向，各级协同合作，压实属地责任，为实现老旧小区改造提升奠定了坚实基础，并以“绣花功夫”破解“脏乱差”治理难题。当硬件升级与治理创新同频共振，改造的不仅是物理空间，更是居民与城市的情感联结。

长春市南关明珠街道红光小区同样迎来蝶变，曾经的“脏乱差”小区，如今焕然一新。楼梯间重新刮上了大白，外墙喷刷了涂料，更换了楼道单元门和消防通道门，新建的污水提升泵站和改造后的雨污水管网，彻底解决了困扰居民多年的雨水倒灌问题。

“在整个过程中，我们真切感受到了政府的决心与诚意。”该小区居民王桂芬坦言，此次改造提升的项目都是“难啃的硬骨头”，相关部门在彻底摸清问题的前提下，经过反复探讨调研，最终拿出了可行性方案。“堵在我们居民心头多年的雨水倒灌问题终于得到彻底解决，大家别提多高兴了。”

“现在小区里看着亮堂多了，走在路上心情都变好了。”红

光小区的居民们纷纷表示，老旧小区改造不仅改善了居住环境，更提升了居民们的幸福感和归属感。

老旧小区如同岁月的印记，承载着居民们的回忆，其改造提升是对民生需求的“精准滴灌”，更让市民的生活幸福指数节节攀升。在长春，以人民城市理念勾勒的“幸福之城”图景正在徐徐展开。

长春市住房保障和房屋管理局物业管理服务中心物业部部长梁梁说：“下一步，我们将集中改善提升全市住宅小区居住环境，加快补齐短板，进一步提升物业服务效能，为春城百姓营造安全、舒适、宜居的居住环境。”

街头巷尾，那些悄然蜕变的老小区，宛如一个个跃动的音符，在城市的肌理间奏响“人民城市”的和谐乐章。这不仅是镌刻在城市发展蓝图上的理念，更是长春的生动实践。

### 背街小巷展“新貌”，“深度美颜”提气质

背街小巷不仅是城市的“毛细血管”，更是承载着市民生活点滴的重要空间。

在领导干部“走遍长春·情暖春城”行动中，长春市聚焦背街小巷等薄弱区域，组织各城区、开发区开展集中整治背街小巷行动，着力解决城市“死角”的环境问题。



轨道交通3号线世纪广场站轻轨桥下正在进行步行方砖铺设。

一场由长春市城市管理局牵头，各城区、开发区积极响应的背街小巷环境整治行动有序展开，多方联动，共同为市民打造整洁有序、和谐宜居的人居环境，让城市更靓丽。

日前，记者走进轨道交通3号线世纪广场站轻轨桥下的背街小巷整治现场，一派热火朝天的施工景象映入眼帘。工人们正有条不紊地进行方砖铺设，一块块崭新的方砖整齐排列，取代了曾经破损坑洼的路面。“截至目前，已完成方砖治理550平方米，界石治理45米，井盖治理28座。”长春经开区住房保障和公用事业服务中心副主任赵智强介绍，在此次整治中，经开区以精细化管理为抓手，“把脉”城市治理薄弱环节，将老旧废弃、开放式、回迁小区作为整治重点，把园林绿化提升当作亮点工程，致力于解决居民的急难愁盼问题。“我们不仅要当下解决问题解决好，更要加大日常巡查力度，做到发现问题及时处理，让整治成果长期保持。”

在背街小巷环境整治中，长春市二道区也交出了亮眼的成绩单。在凯利五金城西侧民乐小区周边背街小巷，地下雨污水管线布设工作正在紧张进行，步行方砖和车行方砖的铺设也在稳步推进。“与此同时，1300余平方米的小叶丁香绿篱也在补种，待丁香花开，这里必将成为一道美丽的风景线。”长春市二道区长青街道凯利社区党支部书记赵月见证着整治行动的每一个细节：曾经绿化稀疏、黄土裸露的民乐小区，如今绿意盎然，生机勃勃。

“背街小巷环境整治工作，看似是改善城市环境，实则是在温暖民心。我们社区积极配合各部门，做好沟通协调工作，确保每一项整治措施落到实处，让居民真切感受到生活环境的变化。”赵月说。

“走遍长春·情暖春城”行动犹如一场细致入微的“城市体检”，通过深入排查，背街小巷、住宅小区等区域暴露出道路破损、绿化缺失、架空线混乱、环境卫生脏乱等问题。“面对这些城市顽疾，我们迅速行动，开展集中整治人居环境脏乱差、提升背街小巷环境，落实主体责任，以街道为主加强属地管理，形成上下联动、全民动员的强大合力。”长春市城市管理局综合指导处副处长付秀杰表示，力争在2个月时间内让问题得到有效解决，为市民送上一份“环境大礼”。

城市的温度，藏在民生细节里。当市民高大鹏推着孙子走过新铺的塑胶步道，当上班族赵丽丽在街角口袋公园喝着咖啡等公交，当银发老人黄斌在改造后的社区广场打起太极拳……这些细微而真实的改变，正在编织着长春市民的幸福生活图景。从问题清单到幸福账单，背街小巷已成为承载长春民生温度的“幸福容器”，再次刷新居民幸福指数。

目标明确，路径清晰，关键在于实干笃行。伴随“走遍长春·情暖春城”行动持续深入，长春各级领导干部全面下沉一线，用脚步丈量民情，用真心贴近百姓心声，用实际行动转作风、树新风，切实把学习教育成果转化为提升群众幸福感的生动实践，以作风建设新成效开创长春高质量发展新局面。



拆围透绿，位于长春新民大街两侧的口袋公园成为市民休闲打卡地。